

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Михеевой Алины Владимировны  
«Антирелигиозная политика в первые десятилетия советской власти на  
материалах Самарской губернии (Средневолжского края)», представленной  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности  
5.6.1. Отечественная история**

Диссертация А.В. Михеевой посвящена актуальной теме, связанной с комплексным изучением антирелигиозной политики советского государства и религиозной повседневности Самарской губернии (Средневолжского края) в 20-е – 30-е годы XX столетия.

Диссертантом грамотно обоснованы хронологические и территориальные рамки исследования, дан историографический анализ представленной темы.

Опираясь на принципы научной объективности, историзма, системного и синергетического подходов как методологическую основу исследования и используя диалектический, ретроспективный, историко-генетический и сравнительно-исторический методы исследования, А.В. Михеева провела историческую реконструкцию взаимоотношений религии и власти Самарской губернии в ранний советский период.

А.В. Михеева использовала солидную и разноплановую источниковую базу, которая представлена неопубликованными (архивными) и опубликованными материалами, сгруппированными по видовому принципу: законодательные документы; делопроизводственная документация; статистика; периодическая печать; источники личного происхождения; литературные произведения и псевдофольклорные материалы (агитационные частушки); вещественные и визуальные (изобразительные) источники.

В диссертации решена научная проблема, которая заключается в определении степени эффективности антирелигиозной политики Советского государства на материалах многонационального и поликонфессионального региона – Самарской губернии. Для этого диссертантом изучен не только комплекс антирелигиозных мероприятий, проводившихся властью, но и проанализировано отношение значительного числа граждан к проводимой большевиками политике, формы активного и пассивного сопротивления со стороны духовенства и верующих, трансформация практик повседневной светской и религиозной жизни под влиянием антирелигиозной политики.

Автор диссертации приходит к выводу, что политика советской власти по отношению к религиозным культам национальных меньшинств в Самарской губернии – представителей конфессий мусульман, иудеев, католиков, протестантов, а также по отношению к разнообразным сектам, направленная на

Входящий № 206-8130  
Дата 27 ОКТ 2023  
Самарский университет

сближение в послереволюционные годы, постепенно переросла в открытое противостояние. К концу 1930-х гг. политика государственного атеизма привела к вытеснению религии и религиозной обрядности из публичного пространства. Однако религиозные организации и верующие продолжали бороться за сохранение своих прав, устоев и традиций.

Структура диссертации продумана и соответствует проблемно-хронологическому принципу построения материала. Задачи, которые поставил перед собой автор, полностью раскрыты. Содержание и выводы диссертации убеждают в её несомненной научной новизне и практической значимости, т.к. результаты диссертации могут быть использованы при разработке учебных курсов по краеведению для образовательных учреждений, научно-популярных изданий по истории народов Самарской области, отдельных конфессий или религиозных сообществ, в научно-просветительской и воспитательной работе.

В качестве пожелания хотелось бы предложить А.В. Михеевой в будущем расширить территориальные рамки исследования.

Таким образом, из анализа представленного автореферата следует, что диссертационное исследование А.В. Михеевой «Антирелигиозная политика в первые десятилетия советской власти на материалах Самарской губернии (Средневолжского края)» отвечает требованиям пунктов 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор Михеева Алина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

профессор кафедры истории России федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный педагогический университет», доктор исторических наук (5.6.1. Отечественная история), доцент



Годовова Елена Викторовна

16 октября 2023 г.

Автор отзыва: Годовова Елена Викторовна

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный педагогический университет» Адрес: 460014, г. Оренбург, ул. Советская, 19

Должность: профессор кафедры истории России

Телефон: +7(3532) 50-07-18

E-mail: [godovova@mail.ru](mailto:godovova@mail.ru)

СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ

Котова С.М.

